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З

Ме та дыч ныя рэ ка мен да цыі 
па вы ка рыс тан ні  
ў ад ука цый ным пра цэ се 
падруч ні ка «Лі та ра тур нае 
чы тан не» 
Для ІV кла са ўста ноў агу ль най ся рэд няй ад ука цыі  
з бе ла рус кай і рус кай мо ва мі на ву чан ня і вы ха ван ня

З но ва га 2024/2025 на ву ча ль на га го да чац - 
вёр так лас ні кі па чнуць за ймац ца па пе ра пра ца ва-
ным і да поў не ным падруч ні ку «Лі та ра тур нае чы-
тан не» з бе ла рус кай і рус кай мо ва мі на ву чан ня 
і вы ха ван ня пад аўтар ствам М. В. Жу ко ві ча, на- 
 стаў ні ка-ме та дыс та, і В. У. Пра ска ло віч, док та ра 
пед ага гіч ных на вук, пра фе са ра Бе ла рус ка га дзяр-
жаў на га ўні вер сі тэ та.

Кні га ад па вя дае змес ту но вай ву чэб най пра-
гра мы, скла да ецца, як і ра ней, з дзе ся ці тэ ма тыч-
ных раз дзе лаў: «Ча ла век і пры ро да», «Ча ла век і яго 
род», «Ча ла век і Ра дзі ма», «Ча ла век, сло ва і кні га», 
«Ча ла век і мас тац тва», «Быць на зям лі ча ла ве кам», 
«Ча ла век і гра мад ства», «Ча ла век і эка ло гія» (за-
мест на звы «Ча ла век на пла не це Зям ля»), «Лёс ча-
ла ве ка на вай не», «Ча ла век, кос мас і Сус вет».

Аб ноў ле ны падруч нік (час тка 1) па чы на ецца 
дву ма арты ку ла мі: зва ро там аўта раў да вуч-
няў «Да ра гія сяб ры!» і «Як пра ца ваць з пад руч - 
ні кам» — ме та дыч ныя рэ ка мен да цыі па ра бо це 
з і мі апі са ны ў ні жэй пры ве дзе ным уро ку 1.

На фор за цы 1 упер шы ню з’яві лі ся дзве но выя 
па мят кі: «Як пад ра бяз на пе ра каз ваць пра чы та ны 
тэкст» і «Як вы ка наць ілюс тра цыю да пра чы та на га 
лі та ра тур на га тво ра». Но вая руб ры ка «Твор чае за-
дан не» бу дзе пе ры ядыч на на гад ваць удзе ль ні кам 
ад ука цый на га пра цэ су (вуч ням і на стаў ні кам), ка лі 
па трэб на звяр нуц ца да змес ту гэ тых па мя так.

Час тка 2 за вяр ша ецца раз ві та ль ным арты ку-
лам «Да ра гія чы та чы!», у якім аўта ры падруч ні ка  

не то ль кі пад агу ль ня юць про йдзе ны за на ву ча ль-
ны год шлях, але і га во раць пра пер спек ты ву на 
лет нія ка ні ку лы — вес ці дзён нік лет ня га чы тан ня.

Во пыт ныя на стаў ні кі па чат ко вых кла саў пры 
зна ёмстве са змес там аб ноў ле на га падручні ка 
«Лі та ра тур нае чы тан не. 4 клас» ад ра зу за ўва-
жаць, што ка рэн ным чы нам зме не ны і ста рон-
кі-на ві га та ры да вы ву чэн ня тэ ма тыч ных раз дзе-
лаў. На гэ ты раз мэ та выз на чэн не прад стаў ле на  
праз пад руб ры кі «Бу дзем зна хо дзіць», «Бу дзем 
ву чыц ца» і «Вар та за ду мац ца», у якія на мо ве вуч-
няў уве дзе ны асноў ныя пра грам ныя па тра ба-
ван ні да вы ні каў ву чэб най дзей нас ці: «Ве даць», 
«Умець» і «Вы ка рыс тоў ваць на бы тыя ве ды і ўмен-
ні ў пра ктыч най дзей нас ці і па ўся дзён ным жыц - 
ці». Пры па ста ноў цы за дач за асно ву бра лі ся па- 
д ыхо ды ме та ду актыў най ацэн кі, з якім на стаў-
ні кі па чат ко вых кла саў мо гуць бо льш пад ра бяз-
на па зна ёміц ца на ста рон ках су час ных ву чэб на- 
ме та дыч ных да па мож ні каў і СМІ.

Ра бо та па на ві га та рах і мэ та выз на чэн ні так са-
ма прад стаў ле на ў ні жэй пры ве дзе ных ме та дыч-
ных рэ ка мен да цы ях. Га лоў нае, каб на стаў нік на 
кож ным уро ку, асаб лі ва на рэ флек сій ным эта пе, 
па ста янна ці ка віў ся, як вуч ні спра ві лі ся з па стаў-
ле най кан крэт най за да чай: што атры ма ла ся? якім 
чы нам уда ло ся гэ та рэ алі за ваць? з чым вуч ні не 
спра ві лі ся? ча му? як мож на па леп шыць скла да ную 
сі ту ацыю?
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Як і ў ІІІ кла се, у аб ноў ле ны падручнік уве дзе-
ны не вя лі кія парт рэ ты пі сь мен ні каў пра ктыч на да 
кож на га пра грам на га тво ра. Рэ ка мен ду ем на стаў-
ні ку пад час уро ка не за ся ро джваць ува гу на бі ягра-
фі ях аўта раў. Мож на па ве да міць вуч ням пра мес-
ца на ра джэн ня пі сь мен ні ка, што па ўплы ва ла на 
на пі сан не кан крэт на га тво ра. Згод на з ву чэб най 
пра гра май, ад во дзіц ца знач ны час на зна ёмства з  
бі ягра фі яй Ні ла Гі ле ві ча (у час тцы 1) і Янкі Бры ля 
(у час тцы 2).

У па ра ўнан ні з вы дан нем 2018 г. во пыт ныя на-
стаў ні кі за ўва жаць зме ны і ў змес це тэк стый на га 
вы ву чэн ня. Так, у час тку 1 уве дзе на лі та ра тур ная 
каз ка «Бус лы» Клаў дзіі Ка лі ны, на род ная ле ген да 
«Па ле шу кі і па ле ві кі», мас тац ка-пуб лі цыс тыч нае 
апа вя дан не «Лю бая мая Бе ла русь!» Янкі Сі па ко ва, 
пуб лі цыс тыч на-па зна ва ль нае апа вя дан не «Каш-
тоў ныя зі хат лі выя ка ме нь чы кі» Сяр гея Зе лян ко, 
лі та ра тур ная каз ка «Як з’явіў ся апос траф» Але ны 
Мас ла. Час тка 2 за ста ецца без змя нен няў.

Не ка то рыя ўмоў ныя аб азна чэн ні бу дуць 
зна ёмыя з ву чэб на га да па мож ні ка па лі та ра тур-
ным чы тан ні для ІІІ кла са (2023). Гэ та «Маў лен чая 
раз мін ка», «Слоў нік», «Пы тан ні і за дан ні», «Ра бо та 
ў па рах (гру пах)» і «Па фан та зі руй це».

У IV кла се вуч ні і на стаў ні кі ўпер шы ню сус трэ-
нуц ца і з но вы мі — «Успом ні це», «У све це пры го жа-
га», «Твор чае за дан не» і «Ці ка ва ве даць», — ро лю 
якіх трэ ба рас крыць ад ра зу на пер шых за нят ках 
па лі та ра тур ным чы тан ні. Па сля раз гля ду знач коў 
(пік таг рам) на стаў нік ці ка віц ца ў дзя цей, з які мі  
аб азна чэн ня мі яны сус тра ка юцца ўпер шы ню, і 
пра па нуе па ма люн ках і под пі се да іх зда га дац ца, 
аб чым пік таг ра мы мо гуць інфар ма ваць чы та ча.

На зва руб ры кі «У све це пры го жа га» за мя няе 
вя до мую з да па мож ні каў па лі та ра тур ным чы тан ні 
для ІІ, ІІІ кла саў «Да вай це аб мяр ку ем тэ му раз ам».

Падруч нік «Лі та ра тур нае чы тан не» для вуч няў 
IV кла са вы зна ча ецца пад бор кай іна ва цый ных за-
дан няў з мэ тай фар мі ра ван ня чы тац кай ад ука ва-
нас ці (пі сь мен нас ці / гра мат нас ці). За дан ні рас-
пра ца ва ны з мэ тай ад апта цыі вуч няў да ўдзе лу 
ў ма ні то рын гу па ацэн цы якас ці ад ука цый ных да-
сяг нен няў вуч няў па лі ніі Мі ніс тэр ства ад у ка цыі 
(НДЯА / рус. НИ КО).

Мно гія за дан ні па бу да ва ны ў фор ме тэс таў, 
яны да юць маг чы масць на стаў ні ку і вуч ням пра-
ве рыць на бы тыя ве ды і ўмен ні. Кан тро ль на-вы мя-  
ра ль ны ма тэ ры ял, што прад стаў ле ны па сля кож-
на га тэ ма тыч на га раз дзе ла пад на звай «Пра вер це 
ся бе», раз лі ча ны для пра вя дзен ня пад агу ль ня ль-
ных за нят каў. Рэ ка мен ду ем на стаў ні ку час тку ўро-
ка пра во дзіць у фор ме гу тар кі, а асоб ныя за дан-

ні вуч ні мо гуць вы ка наць са ма стой на ў пі сь мо вай 
фор ме, што па спры яе не то ль кі на кап ля ль нас ці 
адзнак, але і фар мі ра ван ню ад каз ных ад но сін, 
сур’ёзна му стаў лен ню да вы ву чэн ня «Бе ла рус кай 
лі та ра ту ры (лі та ра тур на га чы тан ня)» як ву чэб на га 
прад ме та.

У ні жэй пры ве дзе ных ме та дыч ных ка мен та-
ры ях струк тур ныя кам па нен ты «Арга ні за цый ны 
мо мант» і «Фіз ку ль тур ныя хві лін кі» свя до ма апу-
ш ча ны: на стаў ні ку да ецца маг чы масць са мо му 
вы зна чыц ца са змес там да дзе ных эта паў. Уро кі 
па зак лас на га чы тан ня так са ма пад аюц ца ары ен- 
ці ро вач на, на стаў нік мо жа ад ысці ад рэ ка мен - 
да цый і пра явіць сваю твор часць і пра фе сі яна - 
лізм пры іх пра вя дзен ні.

Та кім чы нам, падруч нік па лі та ра тур ным чы-
тан ні для IV кла са ад роз ні ва ецца ад па пя рэд ня га 
і на кі ра ва ны на ажыц цяў лен не кам пе тэн тнас на-
га пад ыхо ду ў ад ука цый ным пра цэ се на І сту пе ні  
агу ль най ся рэд няй ад ука цыі.

РАЗ ДЗЕЛ. ЧА ЛА ВЕК І ПРЫ РО ДА

Урок 1. На род ныя за гад кі пра з’явы пры ро ды

ЗА ДА ЧЫ: па зна ёміць са змес там пер шай час т- 
кі падруч ні ка, са змес там і за да ча мі раз дзе ла 
«Ча ла век і пры ро да»: на што вуч ні бу дуць звяр-
таць ува гу і якія ўмен ні бу дуць раз ві ваць; уз на-
віць на бы тыя ў II і III кла сах ве ды пра мас тац кія 
тво ры на тэ му пры ро ды; па шы раць уяў лен ні 
пра за гад ку як жанр вус най на род най твор ча-
с ці; вы хоў ваць ці ка васць да фа льк ло ру і раз ві-
ваць твор чыя здо ль нас ці праз скла дан не ўлас-
ных за га дак пра з’явы пры ро ды.

Ход уро ка
Вы раз нае чы тан не ўвод ных арты ку лаў «Да ра-

гія сяб ры!» і «Як пра ца ваць з пад руч ні кам» (с. 3, 4) 
на стаў ні кам ці доб ра пад рых та ва ным вуч нем.

Чы тан не дру го га арты ку ла бу дзе па кро ка вым, 
з пры пын ка мі для вы ка нан ня за дан няў. На стаў нік 
пра па нуе раз гле дзець вок лад ку падруч ні ка і ад ка-
заць на на ступ ныя пы тан ні:

	● Ці спа да ба ла ся вам вок лад ка падручні ка? 
Ча му?

На стаў нік па ве дам ляе, што вок лад ку на ма ля-
ваў вя до мы бе ла рус кі мас так В. В. Ду да рэн ка.

	● Якая па ра го да ад люс тра ва на на вок лад цы? 
Па якіх пры кме тах, дэ та лях вы зда га да лі ся, што 
мас так ад люс тра ваў за ла тую во сень? (Па жоў та
за ла ціс тым ко ле ры ліс ці каў бя роз, кус тоў і тра вы; 
па ад лё це ў вы рай ча ра ды пту шак.)

	● Ку ды, на ва шу дум ку, кро чыць во жык? (Ві
даць, па люе, шу кае спа жы вы.)
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	● Хто з’яўля ецца аўта ра мі ва ша га падруч ні ка?
Па сля зна ёмства з умоў ны мі аб азна чэн ня мі, 

што змеш ча ны на с. 4, на стаў нік ці ка віц ца, з які-
мі ўмоў ны мі аб азна чэн ня мі і руб ры ка мі на ву чэн цы 
ўжо зна ёмыя з ву чэб на га да па мож ні ка па лі та ра-
тур ным чы тан ні для III кла са. («Слоў нік», «Пы тан ні 
і за дан ні», «Маў лен чая раз мін ка», «Ра бо та ў па рах 
(гру пах)»; «Па фан та зі руй це».)

	● З які мі аб азна чэн ня мі і руб ры ка мі вы су- 
с тра ка еце ся ўпер шы ню? Зда га дай це ся па ма люн-
ках і под пі се да іх, аб чым яны бу дуць вас інфар-
ма ваць. (Руб ры ка «Успом ні це» пра па нуе не шта 
ўспом ніць, пры га даць з ра ней вы ву ча на га; руб
ры ка «У све це пры го жа га» — сус трэ чу з тво ра мі 
мас тац тва і іх аб мер ка ван не; «Твор чае за дан не» 
ра іць вуч ням са мім па спра ба ваць па быць твор
ца мі — пі сь мен ні ка мі, фо та рэ пар цё ра мі, экс кур
са во да мі і інш.)

Раз гляд шмуц ты ту лаў у час тцы 1 — за га лоў-
каў і ма люн каў, змеш ча ных на с. 5, 33, 59, 89, 115. 
На стаў нік па ве дам ляе вуч ням, што за га ло вак на 
ста рон цы — гэ та на зва раз дзе ла. Ко ль кі шмуц ты-
ту лаў — сто ль кі і раз дзе лаў у кні зе. Кож ны раз дзел 
пры све ча ны пэў най тэ ме. На якія тэ мы змеш ча ны 
тво ры ў час тцы 1, пад ка жа змест. Каб не па мы ліц-
ца ў вы зна чэн ні тэ мы асоб на га ўро ка, у падруч-
ні ку ёсць «Слоў нік-па моч нік для вы зна чэн ня тэм 
тво раў», які раз меш ча ны на 2-м фор за цы кні гі 
(час тка 1). На стаў нік за ся ро джвае ўва гу чац вёр-
так лас ні каў на тэ ме «Ча ла век і пры ро да». Вуч ні за-
чыт ва юць, пра што мо жа ісці га вор ка ў тво рах на 
гэ тую тэ му.

Ана ліз 5-й ста рон кі да тэ ма тыч на га раз дзе ла 
«Ча ла век і пры ро да»:

1) пра гляд за стаў кі, пе ра лік на ма ля ва ных звя-
роў і пту шак; раз ва жан не, ча му мас так ад люс тра-
ваў ме на ві та гэ тых на се ль ні каў ле су;

2) чы тан не і асэн са ван не вы каз ван ня Яку ба 
Ко ла са пра пры ро ду па пы тан нях «Ча му пі сь мен-
нік на зы вае пры ро ду кні гай?», «Што, на дум ку Яку-
ба Ко ла са, з’яўля ецца для ча ла ве ка шчас цем? Ці 
мож на па га дзіц ца з гэ тай дум кай? Ча му?».

1. На стаў нік па ве дам ляе, што ў ІV кла се, як 
і ў ІІІ кла се, вуч ні бу дуць рэ алі зоў ваць змеш ча ныя 
на ста рон цы-на ві га та ры за да чы, ад пра цоў ваць 
асноў ныя па тра ба ван ні да вы ні каў ву чэб най дзей-
нас ці, рэ ка мен да ва ныя ву чэб най пра гра май для 
ІV кла са. Пра па нуе да ве дац ца, на што бу дзе звяр-
тац ца ўва га і якім умен ням трэ ба на ву чыц ца пры 
вы ву чэн ні тво раў гэ та га раз дзе ла.

2. Вуч ні са ма стой на зна ёмяц ца са змес там пад-
руб рык «Бу дзем зна хо дзіць» і «Бу дзем ву чыц ца».

3. За кан чва ецца ра бо та па ста рон цы-на ві га-
та ры не вя лі кі мі вы каз ван ня мі вуч няў па пы тан нях, 

па стаў ле ных у пад руб ры цы «Вар та за ду мац ца». 
Ад ра зу акцэн ту ем ува гу на стаў ні ка, што пер-
шас ныя ад ка зы чац вёр так лас ні каў мо гуць быць 
не глы бо кі мі, на ват па мыл ко вы мі. Са мае га лоў-
нае — мяр ку ецца, што кож ны на ступ ны ўрок бу дзе 
па шы раць і ўдас ка на ль ваць дум кі дзя цей. На аб а-
гу ль ня ль ным уро ку па тэ ма тыч ным раз дзе ле вуч-
ням да ецца маг чы масць яшчэ раз вы ка зац ца па 
пы тан нях пад руб ры кі «Вар та за ду мац ца».

Ра бо та з на род ны мі за гад ка мі пра з’явы 
пры ро ды

Гу тар ка па кар ці не бе ла рус ка га мас та ка Юрыя 
Кор ні ка ва «За ла тая во сень» з апо рай на пы тан-
ні 1–8 (с. 6, 7 падруч ні ка). Ра бо та пра во дзіц ца 
згод на з апі са ны мі за дан ня мі пун ктаў 1 і 2 руб ры кі 
«У све це прыгожага». Вуч ні спа чат ку са ма стой на 
раз гля да юць ад па вед ную рэ пра дук цыю, а за тым 
да юць вус ныя ад ка зы на пра па на ва ныя на стаў ні-
кам пы тан ні.

Ад ка зы на пы тан ні і вы ка нан не за дан няў руб-
ры кі «Успом ні це», што змеш ча на на с. 7. На стаў нік 
мо жа пра вес ці не вя лі кую лі та ра тур ную вік та ры ну: 
чы та юцца ўрыў кі з ра ней вы ву ча ных тво раў, а вуч-  
ні ўспа мі на юць і на зы ва юць іх аўта ра і на зву.

а) У бяз меж ным не бе
Роў не нь кім шну роч кам
Жу раў лі ў вы рай
Мкнуц ца над ля соч кам.
(Якуб Ко лас. «Ад лёт жу раў лёў», II клас.)

б) З буй ны�х ліп і бя роз
Ліс ты ва ляц ца.
Між па ва лаў і лоз
Рас сы па юцца.
Ша па цяць, ша ляс цяць
За ла ціс тыя,
Ўвысь га лін кі гля дзяць
Пус та ліс тыя.
(Янка Ку па ла. «Ліс та пад», III клас.)

в) Зво ніць, ска ча, як дзі цят ка,
Гэ ты жэў жык-ру ча ёк,
На яго, бы тая мат ка,
Со нца кі дае свой зрок.
(Якуб Ко лас. «Пес ня аб вяс не», II клас.)

Чы тан не і ад гад ван не на род ных за га дак пра 
з’явы пры ро ды (с. 7, 8).

На стаў нік мо жа пра чы таць і да дат ко выя за-
гад кі:

Сту кае, гру кае, а ні дзе яго не ві даць. (Гром.)
Бег ла ліс ка ка ля ле су бліз ка — ні сцеж кі, ні да

рож кі, то ль кі за ла тыя рож кі. (Ма лан ка.)
І шу міць, і гу дзе, на ўвесь свет го лас ідзе.  

(Ве цер.)
Сі вое сук но ле зе праз акно. (Ма роз.)
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Ля цяць птуш кі без крыл, а са дзяц ца без ног. 
(Снег.)

Пры йшла бе ла ка бы ла, увесь свет па бу дзі ла. 
(Ра ні ца.)

Пры йшла чор на ма ці, усіх па кла ла спа ці. (Ноч.)
Сяс тра да бра та ў гос ці едзе, а брат ад яе ха 

ва ецца. (Ноч і дзень.)
Хо дзіць кур кажаў туш ка па се не і не шас тае. 

(Со нца.)
На па ля не сі няй па сец ца конь сі вы. (Ме сяц.)

Зна ёмства з таб лі цай пра струк ту ру на род-
ных за га дак (с. 8). З ідэн тыч най таб лі цай вуч ні 
ўжо зна ёмыя з ву чэб на га да па мож ні ка для ІІІ кла-
са. Пры яе ана лі зе на стаў ні ку вар та вы ка рыс таць 
па кро ка вы пры ём і пад час свай го апо ве ду за ся-
ро дзіць ува гу дзя цей на трох фор мах скла дан ня 
за га дак: з да па мо гай пы тан ня, апі сан ня і су пра ць 
 пас таў лен ня, які мі да вя дзец ца ка рыс тац ца пры 
вы ка нан ні на ступ на га за дан ня. Вуч ні спра бу-
юць пры дум ваць свае за гад кі роз ны мі спо са ба мі 
(руб ры ка «Твор чае за дан не»).

Да маш няе за дан не

Пад абраць з раз на стай ных кры ніц 2–4 за гад-
кі пра з’явы пры ро ды. Кан крэ ты за цыя за дан няў 
да ўро ка па зак лас на га чы тан ня на тэ му «Сло ва аб 
род най пры ро дзе».

Пад вя дзен не вы ні каў уро ка

	● Якую ро лю за гад кі вы кон ва лі і вы кон ва юць 
за раз у жыц ці ча ла ве ка?

Урок 2. Якуб Ко лас. «Усход со нца»;  
Вік тар Гар дзей. «Жні вень»

ЗА ДА ЧЫ: удас ка на ль ваць на вык пра ві ль на-
га вы маў лен ня гу каў, за хоў ваць акцэн та ла гіч-
ныя нор мы пры чы тан ні; спры яць фар мі ра ван-
ню воб раз на га ўяў лен ня вуч няў аб пры род ных 
з’явах у па этыч ных тво рах лет няй тэ ма ты кі; 
удас ка на ль ваць на вык чы тан ня (пра ві ль насць, 
асэн са ва насць, бег ласць і вы раз насць); раз-
ві ваць чы тац кія ўмен ні (на зы ваць воб раз ныя 
сло вы і вы ра зы ў тво рах, адзна чыць на зі ра ль-
насць і та лент па этаў у пе рад ачы ў вер шах лет - 
ніх з’яў, за хап лен не і іх лю боў да ле та); вы хоў-
ваць ці ка васць да чы тан ня пей заж ных вер шаў 
на лет нюю тэ ма ты ку.

АБ СТА ЛЯ ВАН НЕ: парт рэ ты Яку ба Ко ла са 
і В. Гар дзея.

Ход уро ка
Пра вер ка да маш ня га за дан ня пра во дзіц-

ца ў фор ме вік та ры ны. На стаў нік дае маг чы масць 
жа да ючым вуч ням пра чы таць 3-4 пад абра ныя або 
1-2 улас ныя за гад кі пра з’явы пры ро ды.

Маў лен чая раз мін ка пра во дзіц ца на ма тэ ры - 
яле вер ша Мі ха ся Са зон чы ка «Со нца мы ецца» (с. 9).

Вуч ні са ма стой на 2-3 разы чы та юць верш.
	● Пра якую пры род ную з’яву рас каз вае нам 

ге ра іня вер ша? (Пра ўсход со нца.)
	● Па якіх пры кме тах вы зда га да лі ся, што апіс-

ва ецца ра ні ца? (Со нная зям ля бы вае па сля но чы; 
звы чай на жаў ру кі па чы на юць зві нець ран кам; со н
ца пад ыма ецца быц цам з ва ды.)

	● Якія воб раз ныя сло вы і вы ра зы вы ка рыс таў 
па эт у вер шы? (Со нная зям ля, за зві не лі жаў ру кі, 
жаў ру кі раз бу дзі лі со нца, мые со нца твар.)

Па сля гу тар кі на стаў нік акцэн туе ўва гу на вы-
дзе ле ных ў сло вах асоб ных гу ках, пад крэс лі вае, 
што ў сло ве рэ чцы спа лу чэн не чц чы та ецца як 
пад оўжа ны цц, і сам дэ ман струе та кое вы маў лен-
не. За кон чыць маў лен чую раз мін ку мож на пра-
слу хоў ван нем пад рых та ва на га пра ві ль на га чы тан-
ня вер ша асоб ны мі вуч ня мі і ха ра вым чы тан нем  
дзе ць мі ўся го кла са.

Ра бо та з вер шам Яку ба Ко ла са «Усход 
со нца»

1) Уступ нае сло ва на стаў ні ка:
	● На мі ну лым уро ку, ка лі ўзгад ва лі вы ву ча-

ныя ў II і III кла сах мас тац кія тво ры бе ла рус кіх  
пі сь мен ні каў на тэ му пры ро ды, не ка ль кі раз оў гу-
ча ла імя Яку ба Ко ла са. (Дэ ман стру ецца парт рэт.) 
Гэ ты пі сь мен нік вы ка заў сваё за хап лен не роз ны мі 
по ра мі го да і пры род ны мі з’ява мі. Во сень апіс-
ва ецца ў вер шы «Ад лёт жу раў лёў» і ў апа вя дан ні 
«Ясныя дні во се ні», па ча так зі мы — у па этыч ным 
тво ры «Зі ма» («Над ышлі ма ро зы»). Вяс на ад люс-
тра ва на па этам у вер шы «Пес ня аб вяс не» і апа-
вя дан нях «Пры лёт пту шак», «Лас таў кі», «Вяс на». 
А вось пра ад но сі ны Яку ба Ко ла са да ле та па куль 
чы таць не да во дзі ла ся.

2) Вы зна чэн не лек січ на га зна чэн ня сло ва зыч
лі вы (руб ры ка «Слоў нік»). На стаў нік пра па нуе 
вуч ням рас тлу ма чыць сэнс за пі са на га на дош цы 
спалу чэн ня зыч лі вы ся бар і ад ка заць на пы тан не 
«Ці з’яўля еце ся вы са мі зыч лі вы мі лю дзь мі?». На-
стаў нік рэ ка мен дуе пра чы таць змест ад па вед най 
руб ры кі на с. 9 і склас ці з гэ тым сло вам і іншы мі 
(чыр во нец, ша ты) свае ска зы.

Вы раз нае чы тан не вер ша «Усход со нца» на-
стаў ні кам. Вы свят лен не пер шас на га ўспры ман - 
ня тво ра: які на строй ства рыў у вас верш Яку ба 
Ко ла са?

Са ма стой нае пе ра чыт ван не тво ра вуч ня мі 
з мэ тай ад ка зу на пы тан не 1 з падруч ні ка (с. 10). 
(У тво ры пад адзе ны лет ні ўсход со нца. Яно па
ка за на ве ль мі актыў ным: «Сып ле зо ла та над га
ем / І над пе ра лес кам», «Сноп пра мен няў, пыш на 
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ўзня ты, / Сее бляскчыр вон цы…», «Не ба грае пе
ра ліў ным блес кам», «…не ба ўсміх нец ца лю дзям 
і пры ро дзе». Мож на зда га дац ца, што і лю дзі зна
хо дзяц ца на па лях і лу гах. Ві даць, за ня ты фі зіч най 
пра цай, та му ў іх «Смех ад каз ны, / Смех шчас лі вы 
хо дзіць па па гор ках».)

Ана лі тыч ная гу тар ка па змес це тво ра на пад-
ста ве пы тан няў і за дан няў 2–7: вус нае ма ля ван не 
кар цін, якія ўя ві лі вуч ні ў час чы тан ня; вы зна чэн не 
воб раз ных слоў і вы ра заў, аўтар скіх і ўлас ных ад-
но сін да воб ра за со нца.

У чац вёр так лас ні каў звы чай на не ўзні кае пра-
блем з апі сан нем сло ва мі кар цін, якія яны ўя ві лі 
пад час чы тан ня вер ша (пы тан не 2). На стаў ні ку на 
па чат ку на ву ча ль на га го да мож на на га даць дзе-
цям змест па мят кі «Як ства раць ма лю нак сло ва мі»:

1. Уваж лі ва пра чы тай це ўвесь твор або ад ну 
за кон ча ную час тку.

2. Уя ві це ма лю нак у дум ках.
3. Пад бя ры це сло вы, якія да па мо гуць ства-

рыць ма лю нак.
4. Рас ка жы це пра свой ма лю нак.
Ад каз на пы тан не 3. (Па эт вы ка рыс таў на ступ

ныя воб раз ныя сло вы і вы ра зы: не ба грае, не
ба сып ле зо ла та над га ем і над пе ра лес кам, 
дрог не чыр вань, не ба ўсміх нец ца, смех ад
каз ны, смех шчас лі вы, смех хо дзіць па па гор
ках, нік нуць зор кі, за ра ні ца раз ні мае крыл ле, 
сноп пра мен няў сее бляскчыр вон цы, не ба 
сце ле ша ты.)

Пры ад ка зе на пы тан не 4 трэ ба за ся ро дзіць 
ува гу вуч няў на тым, што іншы раз ад ад на го сло-
ва за ле жыць агу ль ны на строй, які ства ра ецца ў 
чы та ча па сля чы тан ня. Ка лі ў спалу чэн ні чыр вань 
дрог не за мест сло ва дрог не пад ста віць сло ва 
бліс не, то воб раз со нца на бу дзе бо льш рэ зкі і на-
ват злы ха рак тар.

Чы тан не вер ша лан цуж ком, ад пра цоў ка вы-
раз на га чы тан ня. Зна хо джан не рад коў, якія рыф-
му юцца.

Ка лек тыў нае скла дан не парт ыту ры чы тан ня 
вер ша:

1. Спа чат ку ў тэк сце вы зна ча юцца мес цы паўз 
(звы чай на на зна ках пры пын ку).

2. Ста вяц ца ла гіч ныя на ціс кі на сло вы, якія 
з’яўля юцца пе ра лі чэн нем прад ме таў, дзея нняў, 
якас цей, сло вы-па ра ўнан ні.

Каб па ка заць рух га лоў на га ге роя — со нца, — 
у вер шы ла гіч ныя на ціс кі ў рад ках у асноў ным бу-
дуць пад аць на дзея сло вы (грае, сып ле; дрог не, 
пра лі ецца, усміх нец ца і інш.). А ко ле ра вая га ма 
ства ра ецца пры да па мо зе вы лу чэн ня пры мет ні каў 
(пе ра ліў ным, ад каз ны, шчас лі вы, зыч лі вы) і на зоў-
ні каў (зо ла та, чыр вань, лю дзям і пры ро дзе і інш.).

3. Вы зна чэн не то ну гу чан ня (ён за ле жыць ад 
за да чы вы раз на га чы тан ня: што чы тач хо ча па-
ве да міць слу ха чам, якія ад но сі ны вы ка заць да  
апі са на га).

У вер шы «Усход со нца» за да чай вы раз на га чы-
тан ня ста не па каз па сту по ва га на рас тан ня сі лы  
і пры га жос ці ўсхо ду со нца.

Тон чы тан ня — ад спа кой на га, сці ша на га да 
бо льш гуч на га і моц на га.

4. Тэмп — ад па во ль на га да хут ка га. (Та му 
што со нца на бі рае сі лу, усё хут чэй ава лод вае  
пра сто рай.)

За вуч ван не вер ша на па мяць трэ ба аб авяз- 
ко ва па чаць у кла се. За га ды на ву чан ня на І сту- 
пе ні агу ль най ся рэд няй ад ука цыі ў вуч няў ужо 
сфар мі ра ва ны свае спо са бы за па мі нан ня па-
этыч ных тво раў. На гад ва ем, што ка лек тыў ная  
ра бо та з кла сам па за вуч ван ні звы чай на пра во-
дзіц ца па кро ка вым спо са бам:

1. Спа чат ку вуч ні чы та юць по ўнас цю ўвесь 
верш.

2. Па сля па ўта ра юць пер шыя 2 рад кі і іх за па-
мі на юць.

3. Чы та юць на ступ ныя 2 рад кі.
4. Вуч ні зноў іх за па мі на юць і па ўта ра юць.
5. Па сля па ўта ра юць па па мя ці ад ра зу 4 рад кі.
6. Чы та юць і па ўта ра юць зноў чар го выя 2– 

4 рад кі, спа чат ку аб’ядноў ва ючы іх па 2 рад кі,  
а за тым — па 4.

7. Па ўта ра юць увесь верш цал кам.
Раз гляд рэ пра дук цыі кар ці ны Архі па Ку інджы 

«Дняп ро ра ні цай» і яе аб мер ка ван не з да па мо гай 
пы тан няў і за дан няў у падруч ні ку (руб ры ка «У све-
це пры го жа га», с. 11).

Пры па ра ўнан ні (пы тан не 3, с. 27) аб одвух тво-
раў мас тац тва — жы ва пі су і па эзіі — мож на па га-
дзіц ца, што амаль усе стро фы вер ша Яку ба Ко ла-
са, за вы клю чэн нем трэ цяй, су гуч ныя з кар ці най 
Архі па Ку інджы.

Для зацікаўленых вуч няў на стаў нік мо жа па-
рэ ка мен да ваць зра біць ілюс тра цыі да вы ву ча на га 
вер ша «Усход со нца» (руб ры ка «Твор чае за дан не»).

Ра бо та з вер шам Вік та ра Гар дзея «Жні
вень»

Пад рых тоў ка да ўспры ман ня тво ра.
1) Ка лі ў вер шы Яку ба Ко ла са «Усход со нца» 

га лоў ным ге ро ем бы ло со нца, то ў тво ры па эта 
Вік та ра Гар дзея «Жні вень» яно зу сім ад сут ні чае як 
пры род ная з’ява. Па спра буй це зда га дац ца ча му. 
Да па могуць даць ад каз ілюс тра цыі, змеш ча ныя 
ў падручні ку (с. 12, 13).

Раз гляд ілюс тра цый і ад каз на пы тан ні «Якая 
па ра го да ад люс тра ва на?», «Па якіх пры кме-
тах гэ та мож на сцвяр джаць?». (Пры кме ты канца 
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лета, а менавіта жніўня, мы назіраем па жоўтых 
жытнёвых палях і спелых каласках (на с. 13). Пра 
гэта сведчаць камбайн і машына, што заняты 
падчас уборкі ўраджаю. Неба выглядае светлым 
і воблачным, як і летам. Над полем, відаць, у по
шуках спажывы пралятае бусел, які яшчэ знахо 
дзіцца на Радзіме. Звычайна буслы пакідаюць 
Беларусь і ляцяць у вырай у канцы жніўня.)

2) Мэ та вая ўста ноў ка пе рад слу хан нем вер ша: 
па слу хаць твор Вік та ра Гар дзея «Жні вень» і ад ка-
заць, якія рад кі вер ша свед чаць пра апі сан не лет-
ня га жніў ня. («Жні вень бе лыя па лот ны / Рас сці лае 
над зям лёй», «Па збі ра юць лю дзі дбай на / Ле та 
шчод рыя да ры» і інш.)

Ад сут насць со нца як у вер шы, так і на ма люн ку 
вуч ні мо гуць па тлу ма чыць ня ўва гаю Вік та ра Гар-
дзея да гэ та га воб ра за. Маг чы ма, у дзень на пі сан- 
 ня тво ра со нца не бы ло зу сім. І, са мае га лоў нае, 
звы чай на ў жніў ні яно па чы нае страч ваць сваю сі-
лу, бо за кан чва ецца ле та.

Вы раз нае чы тан не тво ра на стаў ні кам. Вы-
зна чэн не пер шас на га ўспры няц ця праз пы тан ні 
«Ці спа да баў ся вам верш? Ча му?».

Пе ра чыт ван не тво ра вуч ня мі, вы зна чэн не яго 
на строю.

Ана лі тыч ная ра бо та па пы тан нях і за дан нях 1–7 
ме та дыч на га апа ра ту падручні ка (с. 13): вы лу чэн-
не зна чэн ня воб раз ных слоў і вы ра заў, вус нае ма-
ля ван не кар цін пры ро ды, якія ўя ві лі вуч ні пад час 
чы тан ня; вы зна чэн не тэм пу чы тан ня, аўтар скіх  
і ўлас ных ад но сін да пер са на жаў тво ра.

Вы свят лен не га лоў най дум кі вер ша. Ад каз на 
за дан не 5: жні вень рас сці лае, пра тру бі лі жу
ра вы, пра плы ве клін, гром пра ехаў, за гу дзе лі 
трак та ры, па хне жы там і рал лёю.

Ад пра цоў ка вы раз на га чы тан ня тво ра ўслых. 
Рас ста ноў ка паўз і ла гіч ных на ціс каў, за ха ван не 
інта на цыі, паўз, па трэб на га то ну і тэм пу чы тан ня, 
пе рад ача рыт му ажыц цяў ля юцца з апо рай на па-
мят ку «Як на ву чыц ца вы раз на чы таць твор»:

1. Уваж лі ва пра чы тай це твор. Ста рай це ся 
ў дум ках уя віць тое, пра што чы та еце.

2. Вы знач це свае ад но сі ны да падзей і пер са-
на жаў (ка лі гэ та апа вя дан не, каз ка ці ле ген да).

3. Вы знач це, якія дум кі, па чуц ці трэ ба да нес ці 
слу ха чам праз чы тан не.

4. Вы бе ры це ад па вед ны тон і тэмп чы тан ня.
5. Чы тай це пра ві ль на кож нае сло ва.
6. За хоў вай це па ўзы на мес цы зна каў пры пын-

ку (, : ; … — ), па між аб за ца мі і час тка мі тво ра.
7. За хоў вай це інта на цыю ска заў (? ! .).
8. Вы дзя ляй це го ла сам важ ныя мес цы тво ра.
Ка лек тыў нае скла дан не парт ыту ры чы тан ня 

вер ша «Жні вень»:

1. Як і ў па пя рэд нім вер шы, спа чат ку па зна ках 
пры пын ку вы зна ча юцца мес цы паўз.

2. У вер шы Вік та ра Гар дзея «Жні вень» ла гіч-
ныя на ціс кі бу дуць пад аць на роз ныя час ці ны мо-
вы. Так, у пер шай стра фе — на сло вы-пры мет ні кі  
(ба га ты, ума лот ны) і на зоў ні кі (жы там і рал лёй). 
Каб па ка заць жы вы рух, зме ны ў пры ро дзе, ла-
гіч ныя на ціс кі трэ ба ста віць на спалу чэн нях: пра
тру бі лі жу ра вы, ста іць у па за ло це, па ры жэ лі па 
 пла вы і г. д.

3. За да ча вы раз на га чы тан ня — па каз слу ха чу 
пры га жос ці і ба гац ця жні ве ньс кай пры ро ды.

4. Тон і тэмп чы тан ня — спа кой ны.
Пе рад зна ёмствам са змес там руб ры кі «Ці ка-

ва ве даць» (с. 13) рэ ка мен ду ем за даць пы тан ні  
«Як на зы ва ецца свя та, на якім уша ноў ва юцца леп-
шыя кам бай не ры, трак та рыс ты, ша фё ры, якія па-
ка за лі вы со кія вы ні кі і пры ма лі актыў ны ўдзел ва 
ўбор цы ўра джаю?», «Ці да во дзі ла ся вам пры сут-
ні чаць на свят ка ван ні да жы нак? Рас ка жы це, што 
ці ка ва га і за йма ль на га вы ба чы лі пад час свят ка-
ван ня». Да лей вуч ні са ма стой на зна ёмяц ца з да-
дат ко вай інфар ма цы яй пра да жын кі з мэ та вай 
уста ноў кай «Што но ва га вы да ве да лі ся з гэ та га 
арты ку ла?».у Ад ка зам ста не за чыт ван не апош ня га 
ска за гэ тай руб ры кі.

Да маш няе за дан не

Вы ву чыць на па мяць верш «Усход со нца».

Вы нік уро ка

	● З да па мо гай ча го па ка за лі ў сва іх тво рах 
Якуб Ко лас, Вік тар Гар дзей і Архіп Ку інджы лет нія 
з’явы пры ро ды? Што мож на ска заць пра ад но сі ны 
аўта раў да ад люс тра ва ных імі падзей?

М. В. ЖУ КО ВІЧ,
аўтар падручніка,  

вы клад чык бе ла рус кай мо вы і лі та ра ту ры  
фі лі яла «Мін скі дзяр жаў ны аўта ме ха ніч ны ка ледж 
імя ака дэ мі ка М. С. Вы соц ка га» ўста но вы ад ука цыі 

«Рэ спуб лі кан скі інсты тут пра фе сій най ад ука цыі», 
на стаў нік-ме та дыст




